## 新万福河复航一期工程部分完工,京杭运河干支衔接更进一步

# 鲁西南驶向长三角,就靠这条河

记者 孔茜

#### "软硬"兼施 鲁西南正驶向长三角

山东省加快内河航运高质量 发展,要把京杭运河(黄河以南山 东段)打造成鲁西南高效对接长 三角地区的黄金水道。作为沿河 城市的济宁超前谋划,已逐步构 建"一干双线十二支"高等级航道 网络中"十二支"中的重点支线航 道。新万福河复航工程即是其中

与小清河复航相比,新万福 河航道沿线城市虽然仅有济宁、 菏泽两市,却有着2000多年的历 史,属于横贯鲁西南的一条干流, 也是京杭大运河的支航道,沿线 途经巨野、成武、金乡、鱼台、任城 五县区,人南四湖与京杭大运河 主航道相交

新万福河复航一期工程于 2018年开工建设,航道全长61.3 公里,其中菏泽段约20公里,济宁 段约41.1公里,设计为三级航 道,航道底宽45米,平底河槽,设 计水深3.5米。目前一期工程关 桥至新万福河河口段已经建成,

万丰作业区已投入运营。 随着"一干双线十二支"内 河航道总体规划的推进,济宁 持续完善基础设施,全面启动 《济宁港总体规划》修编,大力 实施港口码头整合,加快龙拱 港、梁山港二期建设,启动韩庄 港工程,重点打造"三个亿吨级港 口群、五大重点作业区"。加快推 进微山三线船闸工程,争取湖西 航道上级湖段改造、京杭运河济 宁至东平湖段"三改二"工程申报 部省级项目,推进洙水河、复兴 河、北大溜河等支流航道升级 改造。完成梁山港铁路专用线 建设,开工龙拱港、淄海两条铁 路专用线和G237疏港公路。

"软硬"兼施,济宁市于今年 春加入长江水系电子航道图服务 联盟,这标志着京杭运河济宁段 与京杭运河江苏段、长江干线、浙 江内河实现电子航道图"干支联 动、水系联网"。长江航道局建设 长江水系电子航道图4540公里, 覆盖京杭运河济宁段与苏北段、 长江干线、汉江、赣江等十余条干 支航道,通过长江航道图App为 数百万用户提供"干支联动"综合



#### 港航物流 吞吐量居全省内河首位

作为沿河城市,济宁聚焦现 代港航物流,正在为打造港口型 国家物流枢纽城市开拓新局面。

作为京杭运河最北端的通航 城市,济宁是北煤南运、南货北 调、集装箱运输的大型综合物流 枢纽。截至7月5日下午3点,随着 "港航润杨7001号"货船完成装船 作业驶离港口,龙拱港2023年集 装箱吞吐量突破6万标箱,5月份、 6月份单月吞吐量连续突破1万标 箱,集装箱业务呈现增长态势。目 前,济宁已累计开通至武汉、上海 等25条集装箱航线,物流贸易覆 盖12个省区市、100多个城市。今 年上半年,全市港口完成货物吞 吐量3455.7万吨,同比增长22%, 稳居全省内河首位,首次超越东 营港,相较去年提升1个位次,跃 居全省港口第4位

内河航运高质量发展,基础 设施需先行。"京杭大运河'三改 '航道工程是济宁市打造北方 内河航运中心,构建内河航运'水 运+'多式联运物流通道目标的 关键节点。"济宁市港航事业发展 中心规划发展部部长陈梅坦言, 实施京杭运河湖西航道(二级 坝一苏鲁界)改造工程、京杭运河 济宁至台儿庄(济宁段)航道"三改 "工程,对航道进行升级后,将有 力保障现代港航物流发展。目前, 京杭运河主航道济宁以南段已全 线达到二级通航标准。不仅如此, 船闸扩能也是济宁着力突破的方 面,微山三线船闸工程完成后,可 通航2000吨级船舶、万吨级船队, 使航道通航能力显著提升

有了通航软实力,提升码头 供给能力、完善集疏体系的硬实 力亦在济宁谋划之中。龙拱港总 共规划了18个2000吨级泊位,预

计2023年10月份将建设二期10个 泊位,运营后年吞吐货物超2000 万吨,将形成江北内河集装箱运 输的新模式,有助于大宗货物"公 转水""散改集",运输成本相较于 传统的公铁运输降低30%左右。 而被列入2023年山东省重大项目 的济宁龙拱港铁路专用线,拟从 龙拱港站接轨,配置新建一条长 度9.37公里的铁路专用线,直通 港区后方,形成前港后铁的模式。

除此之外,济宁顺达港铁路 专用线的建设,也将发挥新兖铁 路和京杭运河的大运力、低成本 优势,推进"散改集"运输,实现铁 路深入码头堆场,完成铁路港站 与港区堆场"无缝衔接",助推多

### 港产兴城

区域经济发展加速器

在内河航运高质量发展东风

的吹拂下,谁能借水而兴,找到区 域经济高质量发展的新"加速 器",谁就为内陆城市打开提升经 济能级的"新大门"。当内河航运 与制造业不期而遇,港产城融合 发展顺理成章地成为引导区域经 济高质量发展的又一战略支点。

济宁通过外延助推港产城融 合发展。7月4日,济宁市政府与中 集集团举行战略合作签约仪式。 中集集团总裁高翔说,通过此次 合作,既感受到济宁厚重的历史 文化底蕴,又看到济宁在向现代 化城市发展进程中展现的勃勃生 机。济宁市港航、物流事业发展速 度走在了山东乃至全国的前列, 济宁能源引领了国内内河运输方 式的伟大变革。济宁能源党委书 记、董事长张广宇则表示,中集集 团在济宁开展产业布局,与济宁 能源携手内河航运绿色低碳高质 量发展事业,加快推进"气化运 河"步伐,对引领内河港航产业由 "传统动能向新能源绿色动能"转 变、打造京杭大运河绿色现代航 运示范区有着重要意义。

济宁内联加速港产城融合项 目。7月1日,山东新能船业公司举 行船舶建造开工点火启动仪式。 现场施工人员操作火焰切割机开 工作业,与会人员共同见证100T行 车成功安装。此次仪式在内河新能 源船舶建造史中具有重要意义,将 开启内河新能源船舶新局面。

如今,济宁正以临港产业园 为依托,打造煤炭、粮食、农产品、 汽车等区域性大宗商品交易市 场,其中梁山港突出煤电,龙拱港 突出集装箱运输,跃进港突出钢 材及粮食加工交易。济宁江北现 代粮食物流园已于今年6月开园, 该项目奋力构建"北粮南运"新格 局。太平港开工建设国内首个新 能源船舶制造基地,预计年底前 第一艘新能源船舶实现下水。

不仅如此,聚焦"一港五区、 多点协同"发展格局,济宁还统筹 规划了安居煤矿转型升级、火车 西站扩容升级和龙拱港集装箱多 式联运,建设龙拱港一安居煤矿 港产融合片区。

"推动港产城融合发展,是顺应 全球港口城市发展趋势、打造高质 量发展动力源的重要举措。"在北京 交通大学交通信息管理工程系书 记、副主任、济宁港航内河经济研究 院院长沈孟如看来,构建双循环新 发展格局,济宁在现代港航物流、港 产城融合发展方面大有可为。

# 济南机场开通直飞伦敦全货机航线

系全省唯一,每班货运载量约110吨

#### 记者 白新鑫

7月23日,一架B744F全货机航 班平稳降落在山东省机场管理集 团济南机场,随着飞机缓缓穿过代 表民航最高礼仪的"水门",标志着 我省唯一直飞英国伦敦的全货机 航线正式运行。该航班由山东省机 场管理集团辉煌物流公司包机运 营,每周一、四运行,进出口货物主

要以仪器设备、汽车配件、电子产 品及跨境电商为主,每班货运载量 约110吨。截至目前,济南机场已经 开通了济南至比利时列日、美国纽 约和英国伦敦三大骨干航线,每周 运行B747F达到9班。

据悉,执行该航线的ONE AIR航空公司,是英国新成立的 一家总部位于伦敦的全货运航空 公司,"济南-伦敦"航线也是该

公司运行的第一条商业航线,充 分显示了该公司对中国、对山东 市场的重视和信心。该航线的开 通,进一步扩大了济南市货运市 场,优化了山东机场的航线网络 布局,拓宽了全省面向欧洲的空 中运输通道, 为加快济南外向型 经济发展,以及增进山东与欧洲 的经贸往来、满足我省企业对欧 洲地区进出口货物运输、促进山

东高水平对外开放提供助力,同 时对于加速中欧经贸文化往来将 起到积极作用。

今年以来,山东省机场管理 集团累计开通运营国际全货机航 线12条,其中济南机场5条,烟台 机场4条,威海机场3条。截至7月 20日,山东机场累计保障货邮吞 吐量12.59万吨,比2019年同期 增长9.7%,其中保障国际货邮吞 吐量5.14万吨。

下一步,山东省机场管理集 团将切实抓好建设山东现代化机 场群等"十五项推进行动",充分 发挥集团航空发展市场委员会的 统筹协调作用,持续做强做优做 大航空客货主责主业,为加快建 设交通强国山东示范区、新时代 社会主义现代化强省作出新的更 大贡献。